

# 法报文苑

## 文学批评的分层与『发展主义』问题

○牛学智

文学批评的发展主义导致的层化现象，并没有社会分层和经济发展主义那么直接，这首先是因为决策者不可能都是文学天才，有源源不断的产品被生产出来供人们学习、拜读，其发展主义只能通过他人来彰显。这个过程同样曲径通幽，既极尽之文雅，又极尽之粗暴；既极尽之情怀，又极尽之冷漠。总之，明明是等级化的遴选，却又偏倚从底层的角度来论证和完成，一切符合文学该有的委婉与动听。

那么，一个被批评权力层挤压到边缘的打酱油者能否对这一高雅行当发表点看法呢？我想，应该能。就像看一台戏，台上的热火朝天抑或蹩脚凑合，总得有台下观众的喝彩或者倒掌，效果才能得以直接折射。否则，要么是白痴，要么是真的脸皮厚，二者必居其一。现在想想，笔者曾以《有“耻感”是文学批评的底线》（《文学自由谈》2022年第1期）为题提建议，应该有所修正才适应新的形势。因为有无耻感，仅仅是私德问题，基本波及不到公共话语的文学批评。最简单的例子是，期刊作品理当是文学生产线上的流水线产品。不管这样的产品日产量多少、月产量多少、年产值多少，在文学批评眼里，它们都是当下文学史的当然内容，应该以文学批评所知经典态度面对。那么，用什么大词，启动什么大概念，乃至说得前无古人后无来者，对于文学批评来说，的确与私德无关。不但无关，仅从认识而言，可能还是佐证文学批评繁荣发展的有力实例。这既是中国式认知论、进步论逻辑，同时更是中国式私德与公德合二为一的传统使然。所谓“同情之理解”“知人论世”，就是这个道理。最起码，可以有效避免“厚古薄今”“崇洋媚外”“厚此薄彼”。毕竟，干干净净、纯粹果断，不带有任何对比参照的成绩，在他们看来才更有资格代表进步的无可置辩。

我所知文学批评，究其实质，应该践行的就是这一条铁律。即是说，只有把“耻感”的问题，转换为要达到预期目标可以不考虑私德才能成立，这里面自然包含不计个人得失而为了什么的献身精神，抑或不管社会思潮作何涌动，只要是“坚守”自己认定——多数则实为只能如此勉为其难坚持的“文学观”，也必然在表彰范围。“精神”和“坚守”就成为了中国文学批评，至少是当前文学批评能明确感知到的一个坚硬存在。围绕这两点而展开的实证分析，也才能得到广泛认可，自然也是标志文学批评实绩的两个核心。当然，这两个核心最终还是在一个理念而奔忙而服务。中国文学批评一直不忘讲“精神”，譬如理想主义精神、人道主义精神、现实主义精神、现代主义精神、批判精神等。说到底，诸多精神背后的统摄性精神，其实就是“发展”的精神，准确说，是证明如何发展了的精神。这“如何”不是方法论，按照中国文学批评的惯性，是主体性。绕一大圈，离不开谈人，这即是中国文学批评的精华所在。在这个意义，就好理解文学批评中集体暴露的一些普遍性现象了。财政出资办文学期刊，单位聘请资深专家论文、审定一批精神产品，各级奖项按精品力作，目的就是以国家代言人的姿态代言什么是文学的发展这个朴素道理。批评家的产品就内在于这个出版传媒流程之中，只要被授权能被读者看到，就不可能外在于这个发展的体系之外。

二

有了这样一个基本背景，讨论文学批评，如果还纠缠于所评作品太“新”，以至于为未经历起点的阅读检验而懊恼，或者还纠结于所阐释对象是哥儿们弟兄饭后茶余忧国忧民的附属品而倍感轻佻，肯定是一种思维错位。这两项东西，除了是文学批评的当然工作对象之外，更重要的在于这两项东

西本身所代表的符号象征意义。经常阅读文学批评文本的读者大概都有一个差不多的印象，所谓“新”，在它标志新出产这个本意外，真正的象征性内涵其实是，它是批评家阐释其“新”理解、“新”意蕴的绝佳载体。作家写作过程中是否真植入了“新”元素，或者“新”元素究竟占比较多还是旧素材较多，倒在其次。至于哥儿们弟兄之间的拍拍打打，评者与被评者之间的亲密关系，索性说是对文学资源的一种巧妙分享，鬼才相信一部铅墨尚未干尽的作品是“经典”呢！除非作家中真有什么百年不遇的天才。在这一块，与其说恩格斯意义的文学理论典型论在文学批评中褪去了昔日光环，不如说其典型精髓早已转换成了“经典”作家诞生论或突出论了。悉心观察近年来的文坛，这一点秘密就不难被发现。如果某个作家被预定为下一届什么大奖的候选人，在备选档期，某人作品一定会经历一个遍地开花的发表“井喷”过程，然后是频频举办高档次高规格高人参与的研讨会，紧随其后的不用多说，便是一帮批评跟班的批评文章应运而生。我不愿把这个现象叫“造势”的原因是，“造势”还多少带有那么一点朝中无人的盲目性，而此种打造则从一开始就带着明显而果决的量身定制属性。其突出表现是能恰如其分利用文学批评的话语构造和价值模式行事，能让文学批评自能其事地去说话。就是说，在作家诞生论或突出论的生产流程中，这个时代几乎所有文学应当首先关注的话题和概念，都会被自然而然组织进批评结构的逻辑链条中去，进而使其成为一批作品中的“珠穆朗玛峰”。在《流动的时代》一书中，鲍曼把知识技术主义带节奏的现象，称之为专家主宰的世界。几年前，我曾借用这一视野分析过文学批评的分层现象，但那时并未自觉意识到专家主宰，有一天会真的成为改变文学批评本质属性的地步。现在看，它不但成功改变了批评方向，而且还进一步篡改了批评本身。

至于文学“专家”，是不是像近日来网上网下揶揄的“砖家”那样，只凭政治立场和商业利益发表对专业的看法，那就不得而知了，我也不愿如此往更差处想问题。当然，退一步说，即使因着文学本身便是修辞术的集大成者，如此“遴选”很可能隐藏了更多垃圾，最坏的后果，那也不至于贻误生命乃至导致财产蒙受多么致命损失。文学建构的是一种可能性生活，大不了可能性没有多少可能而已。一旦“经典化”意识形态形成，被动的读者恐怕很难从思维定势中撤出，到那时，人们所认同的经典就不再是深入介入现实结构和文化程式的思想叙事，而是本雅明所谓机械复制时代的赝品。如果按照鲍曼《流动的时代》里的另一观点，专家主宰的世界更容易变成庸人世界来说，文学“专家”所裁决的文学经典，势必更难摆脱庸人标准。因为所谓庸人世界，在鲍曼的意义上，究其实质指的是政治动物的世界。那么，除了政治正确，剩下的能对标对表经典的似乎只剩下真正的经典曾有的情节、细节和人物形象了。倘若世界上没有两片一模一样的树叶是个真命题，显然，某某某第二肯定是否定命题，像某某某充其量是准命题，按照某某某或某某某的品相组装的若干条款，应该接近笑话了。这还只就对比作品具有足够时间差、时代差来说，更遑论时人给时人作品下结论了。

三

仅此一端，文学批评所显示出的“智慧”和“机智”，就值得我辈好好望洋兴叹一番，打死你也不会相信如此聪明的文学批评，发现不了这个时代真正需要怎样的批评形式？不明白这个时代真正需要的文学样态？当然，任何事情都不能一棒子打死，例外不是没有。只是此例外抑或看走眼之处是，久而久之，难免入戏太深。固化在“发展

牛学智 1973年出生于宁夏西吉县，现任宁夏社科院文化研究所所长、研究员，兼任银川市作协副主席，致力于中国当代文学及文化研究。出版《话语构建与现象批判》《当代批评的众神肖像》《当代批评的本土话语审视》等10部理论著作；在《文学评论》《文艺理论研究》等刊物发表学术论文100余篇；主持国家及省部级课题5项；入选宁夏哲学社会科学领域“领军人才”培养工程，荣获宁夏回族自治区人民政府特聘专家，宁夏宣传文化系统“四个一批”人才，宁夏文联“德艺双馨”等人才培养工程或荣誉；曾获第二届“茅盾文学新人奖”，宁夏哲学社会科学优秀成果一等奖等奖项。

分层社会里，文学批评肯定也是被等级化的，这个似乎不用太多论据来证明，大家应该心知肚明。经济社会所培养的发展主义，肇始于商品社会和市场经济的成型，这是长话。往简单里说，发展主义其实是和强势话语贴得很紧的一种世界观、人生观。不见得每一根毛细血管都僵张，但曲里拐弯中，每一根毛细血管一定都仿佛是充血的。应该说，这种力量早已成为主流文学及其批评发展的驱动力了，只不过，起初总还是有藏掖。等到暴露得比较彻底之时，他们一定率先嗅到了支持阶层化语境合理化氛围的到来。因为对于社会，观察其层化现实，首先得从资源的占有者入手，底层反而不是风向标。在阶层版图上，看起来充满道德优越感的底层，正因其事实上可以忽略，人们才愿意给他们一些看似慷慨的话语。如果反过来，理论上就没有必要再无休止纠缠。这一现象看似荒谬，实质却坚硬存存在于人们的经验中。

## 未了笔会

### 面向当下诗歌趣味主义误区的《心灵的织锦》

○牛学智

《心灵的织锦》是曹有云第4部诗集，该诗集入选2022年卷“中国少数民族文学之星”丛书。我没记错的话，这是曹有云诗集第二次入选全国性丛书。第一次是2009年卷“21世纪文学之星丛书”，入选者为《时间之花》。两部诗集均由作家出版社出版，可见规格之高，也足见业内的首肯程度。在无以计数的一线诗人当中，曹有云能有此特殊待遇，充分说明，偏居青海的曹有云，在诗坛并不偏僻，他能被诗坛中心的评委认可，的确不是浪得虚名。

《心灵的织锦》共收诗作180首之多，由4辑构成，分别是“高原物语”“星空之下”“心灵的织锦”和“金色的风”。看创作时间，由第一首标明的2017年11月18日，到最后一首的2022年7月19日，跨度正好5年。看得出，5年之内，曹有云是持续不断地创作着的。这样一个激情运思，这样一个夜以继日的劳作状态，经验表明，诗风的连续性肯定是很强的。即是说，诗人的第一要务是急切表达和疯狂记录，至于表达得如何，记录得是否饱满，我想，恐怕不是诗人首先摆在第一创作时间前面的问题。这对于曹有云来说，既符合他的性格，又十分吻合他目前为止思考的位置。

每一个值得信赖的诗人，究其根本，几乎全部诗作，一直在寻找自己得力的思考位置和表达力道。找得准，下手狠，其诗作必然通透而淋漓，主题与思考方向，则无需大动土木不断变化；倘若一开始就是一个诗歌的投机分子，写再多的诗，归根结底，只不过是一个趣味的追随者、季风的抄袭者。研究曹有云诗作的准和狠，是一个不折不扣的诗学问题。这一问题不管别人怎么看，于我而言，的确需要专门论述。我也不揣浅薄，几年前为此专门写过一篇文章。拙文题目叫《在经济主义价值观中体味曹有云诗歌》《星星·诗歌理论》，2014年第12期，诚如题目所示，意思是曹有云诗歌价值追求，是反经济个人主义的。这在我们不自觉沉陷其中的伪个性主义、伪自由主义氛围看，好像是违拗语境的。然而，正是这个持续的撬动和使劲，才使他的诗作，显得不同寻常了。

现在，距离我当年写下这篇拙文已然近10年了，曹有云的那股犟劲、猛劲和不守诗歌行规的野性，变了吗？我的基本判断是，没有变。非但没变，反而还在变本加厉。大体上看，《心灵的织锦》就是在如此氛围中写就的，这个氛围恰好正是诗人真切感知到的当前诗歌话语意识形态。这样一个设定，是很有必要的。一是便于聚焦问题所在，二是便于从根本上击穿该问题。

打乱通读这部诗集，直感告诉我，从这部诗集主题而言，曹有云并没有改变对经济个人主义流行价值观的质疑和批判，但他的态度和想法确有所调整。质疑和批判经济个人主义价值观，首先需要花费大量时间和精力，甚至以超量的诗作篇幅来论证经济个人主义流行价值观的形成，及其对现代价值观的篡改和瓦解。其次才是通过自己的诗歌实践，来建构文化现代性视野的诗歌形式和话语方式。在漫长的焦虑写作中，曹有云大概感觉到了长期一个人的战争的无望，长久孤独复孤独的煎熬的不堪重负，他开始慢慢收缩自己的背景，并开始削减自己设定的观察对象的体量，最后直到减至自己的心灵能承受的范围和分量为止。这样的半径收缩和重量减负，乍一看，好像是诗风转向，其实不然。也不妨说，写作《心灵的织锦》5年间的曹有云，他的审视对象，已经被调整到了诗歌本应关注的范围，大的方面说是他每天都在感知的诗坛，小的方面说，是怎样直接面向现实来写诗的问题。他与他设定的这些问题之间，并不存在某种当然的通途，虽然在他看来，作为诗人，迎着这些问题而去，是起码的尊严和平本分。事实却相当地蹊跷，总是让他一次又一次感受到了错误、别扭、失望和迷茫。用几个也许并不十分准确的关键词来总结，就是渺小、虚构、期待、力量。

从这一组词语造成的语境理解，或许该这么去猜测。通过诗语搏斗，先认识到了自己的柔弱、渺小。然而，诗人的心灵诉求一再提醒，不能气馁，更不该放弃。那么，自己本来应该看到什么，说出什么呢，于是，就有了虚构。虚构于诗，正是诗所要关注的可能之物，不巧的是，曹有云深切意识到，这些可能之物，正在变成虚妄。他的虚构反而成了真正的现实，是只有他才能感知到的现实浮现。因此，在读者角度，他的诗仿佛是某种期待。如此往复，他的诗所具有的力量感，正如同另一些诗骨感、力感的丧失。也许我们的所谓主流诗歌对象，一直会认为悉心体察一只猫生命的自然衰败过程，就是诗歌对人一生的隐喻性哲学观照；也许我们所谓的主流诗歌技巧，始终对一只飞鸟的过境姿势心存留恋和暧昧，也信奉鸟振羽起飞的日子里蕴藏着现代诗歌大量的修辞矿藏；也许我们所谓的主流诗歌思想，坚持认定不断建构孔子的咏而归，乃至把饭后消食的慢跑，也揉搓得像一场人生耐力的大戏，才配称诗歌的绵里藏针。可是在曹有云这里，高原及高原上的强烈紫外线告诉他，这不是诗歌应有的皮肤；野牦牛群踢踏而来呛鼻的尘土告诉他，这亦不是诗歌应有的眼光；藏羚羊剧烈的折角和天地之间空旷的沉默告诉他，这更不是诗歌应有的冥想和力量。

曹有云反复强调“旷日持久”，反复淬炼“相拥而泣”“妄自嗟叹”，这不是对一个确指的人在倾诉。他的背后是一群同路者，一众期待理解者，他相信他看到、听到、体会到的，完全来自诗坛的遮蔽之外，那是一个与大高原一样辽阔广袤的诗歌读者群。他们或许不会玩分行文字游戏，不擅长在隐喻中躲猫猫，不习惯在措辞中给心灵蒙上厚麻布。但他们心中自有自己的诗和远方，它们在一枚金针刺穿黑白的瞬间（《金针》），在忙碌的喧嚣之后（《忙碌的喧嚣》），在风雨过后，万物静默之时（《围坐秋天》）。当然，真正认领和理解它们的人，肯定不在某个安逸慵懒的咖啡屋，更不在香烟缭绕眉来眼去的某个会场，他们在石头们聚集的地方（《在高原》），在春雪一样暗自涌动、星空一样遥深无尽的食盐族里（《盐》）。他们当然不是一群廉价的码头搬运工，只坐享其成，别人塞过来就乐不自胜的趣味主义者。他们仍在等待，希望来得“自然天成，突然出现”（《等候》）；他们向往宁静的喜悦，但必须放下冰冷的凶器，能在春天暴烈的风中，“稳健站立”（《春天》）。

归根结底，这一切的一切，被诗歌有意无意埋没的有形的、无形的，有声的、无声的，都还将仰赖真正的诗歌的一声啸吼。不是久锁笼中老虎“形散神散，荒腔走板的怪叫”，“必须是那种来自人迹罕至的深山老林/地地道道，原汁原味/跟百万年前它们古老生猛的祖先们/一样野蛮血性的一声啸吼”（《一声啸吼》）。

一定意义上，《心灵的织锦》就是对诗坛的一声啸吼。这是这部诗集高频率出现高原，乃至高频率出现渺小、沉默、期待、力量的根本原因。它们不是简单的构词，是由特定组合形成的声音。这声音来自大地，来自天空，更来自诗坛内部，来自诗歌的语言结构。因此，最终，这些诗指向了诗歌本身。